# 2023年8月儿童服务站项目月报

# 一、项目整体进展

## (一)项目总体情况

# 1. 项目进展总述

2023年8月,全国共有【21】个省、直辖市及自治区【374】个儿童服务站在运营,其中正常开站数量【371】个,未开站【3】个。

本月全国儿童服务站共计开展【8,488】场活动,超【211,378】人次儿童受益,志愿者参与超过【47,419】人次,共发布【3,526】篇新媒体、地方媒体报道。



## (二)项目优秀活动进展

#### 1.0-6 岁项目优秀活动进展

活动一: 【幼儿早教课程-玩转彩虹伞】

(1)活动类型:【0-6亲子活动】

(2) 执行机构: 广东 英德市志愿者协会

(3)站点编号及名称: NO.1452 英德市水边镇儿童服务站点

# (4)活动详情:

为了更好的指导 0-6 岁幼儿家长的早期亲子教育,丰富社区孩子的早教活动,2023 年 8 月 8 日下午在水边镇儿童服务站开展了"玩转彩虹伞"幼儿早教课程。

课程分为两部分: 1、找颜色: 小朋友们在老师的引导下将彩虹伞整齐平铺在地面上,兴高彩烈地围着彩虹伞转圈圈,随着音乐律动停止,找到老师随机喊出彩虹伞上的某一个颜色,幼儿那讯速站到相应的颜色的色块上。2、丢小球: 一群小朋友在彩虹伞上面围坐成一个圆圈, 一位 A 小朋友则在圈外拿着小球随机丢给坐在地上 B 小朋友背后,被小球扔中的 B 小朋友要起身捡起小球捉住扔小球的 A 小朋友,然而扔了球的 A 小朋友就要围着圆圈跑两圈不被捉到的时同坐到 B 小朋友位置上。

彩虹伞的多种简单玩法的小游戏给孩子们带来了无穷的乐趣,孩子们在游戏中不仅锻炼了分辨颜色能力,又锻炼手脚协调能力。





活动二: 【蚂蚁和西瓜】

(1)活动类型:【0-6亲子活动】

(2) 执行机构: 湖北 潜江市义工联合会

(3)站点编号及名称: NO. 971 泰丰街道小南门社区儿童服务站

## (4)活动详情:

一块西瓜在蚂蚁看来,多么得庞大,多么得诱人!为了把好吃的西瓜带回家,蚂蚁们集体出动……先把家里装满,再痛快地饱餐一顿,最后还在西瓜上玩滑梯,孩子们一定会沉浸在这种简单的快乐中,为了让幼儿被蚂蚁们的勤劳、乐天、聪明和团结合作的精神而感染。泰丰街道小南门社区儿童服务站在8月23日特别开展了主题活动《蚂蚁和西瓜》。

活动开始,志愿者首先给小朋友们讲述《蚂蚁和西瓜》绘本,引导幼儿仔细观察绘本中的插图,理解故事情节,了解蚂蚁勤劳的品质以及勤劳换来丰收的道理。

接下来到了游戏环节,老师将小朋友分为 2 人一组,利用棍子夹住西瓜球,模拟小蚂蚁搬运西瓜,往前运球,将球运到指定的框里。做完小游戏,给幼儿发放做手工的材料,将红色和绿色的纸张撕成一小片一小片的,贴在西瓜图案上,最后给西瓜画上一颗颗的西瓜籽。此次活动让幼儿了解勤劳能够换来丰收的道理,培养幼儿的观察能力、动手能力、语言表达能力和团队合作精神。





活动三:【亲子绘画活动】

(1)活动类型【0-6 亲子活动】

(2) 执行机构: 广东 韶关市乐善义工会

(3)站点编号及名称: NO.407 韶关市育红巷社区儿童服务站

## (4)活动详情:

为了培养孩子们感受美、表现美、创造美的能力,体验自由表达和创作的快乐,8月5日,育红巷社区儿童服务站在站点开展了亲子趣味手绘帽子活动,在家长的帮忙下,孩子们调制自己喜欢的颜色为草帽披上彩色的"外衣",亲子之间相互交流,认真绘画,一顶顶草帽仿佛被赋予了生命,可爱又灵动。家长们纷纷表示,与自己的孩子共同参与集体活动,和孩子之间的话题又多了,愉悦的活动仿佛将自己又带回了天真烂漫的童年时代,繁忙之间还收获了一份久违的感动。





## 2.7-12 岁项目优秀活动进展

活动一: 【科学实验—风力小车】

(1)活动类型:【常规活动】

(2) 执行机构: 山西 朔州市社会工作协会

(3)站点编号及名称: No.1187 朔州市万和社区儿童儿童服务站

#### (4)活动详情:

为激发儿童求知欲,塑造科学探索精神,锻炼动手操作能力,进一步培养孩子发现问题、自主探索、解决问题的综合能力,及制作技巧,浸透环境意识,增强制作兴趣。朔州市儿童服务站于8月5日进行了"自制风动力小车"的科学小实验。

通过这个科学小实验,我们了解风力车的工作原理,知道力的作用是相互的。让孩子们自己动手动脑,在游戏中学到知识,让他们觉得科学实验并不深奥,而是很好玩的,科学源自生活,科学就在我们身边,从而进一步激发孩子的好奇心和探究心理。





活动二: 【等风来不如追风去-2023年白杨公益职业初体验夏令营】

(1)活动类型:【特色活动】

(2) 执行机构:新疆 石河子白杨青少年公益发展中心

(3)站点编号及名称: NO.1182 78 社区小白杨儿童服务站

# (4)活动详情:

夏令营以快乐成长为宗旨,在实践体验中增强孩子们的责任心,培养孩子的自我管理能力。在社会环境中让孩子们学会关心他人,在克服困境中建立顽强精神,在团队竞赛中建立自信和团队精神,在实践过程中积累方法,让儿童沉浸式体验"打工人"的日常,了解各种职业的现状,从而理解父母,学会自立,懂得爱与感恩!

2023 年 8 月 6 日-8 月 10 日,由石河子白杨青少年公益发展中心组织,石河子市民政局、八师石河子市青年志愿者协会、壹基金儿童服务站支持的"等风来不如追风去"职业初体验夏令营开营啦!





活动三: 【SEL 主题活动——关爱我的"一个人"】

(1)活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构: 甘肃 成县公益慈善事业协会

(3)站点编号及名称: NO.284 陈院儿童服务站

# (4)活动详情:

家庭关系对孩子的自我认知,尤其是年幼时期的发展会产生极大的影响,让儿童发现身边爱的存在,家庭的力量,并对自己和自己的家庭产生积极的看法,8月1日,服务站开展"关爱我的一个人"课程。在这堂课上,老师分享关爱我的一个人----我的外婆,并邀请孩子分享了一位让他/她感受稳定关爱的人,鼓励孩子们为关爱我的一个人绘制自画像。通过绘画的方式,回顾身边持续关爱自己的人,感受自己的价值、家庭的爱和美好,课堂中,孩子们还观赏了其他同学的绘画,耐心倾听了其他同学的分享,学会去接纳别人的不同和看到别人家庭中的闪光点。





#### 3. 政府合作项目优秀活动进展

活动一:【炎热与激情的碰撞!"蓝朋友"走进苗馆镇郭家庄村儿童服务站】

(1)活动类型:【特色活动】

(2)执行机构: 山东 泗水县微公益协会

(3)站点编号及名称: NO.1470 苗馆镇郭家庄村壹基金儿童服务站

#### (4)活动详情:

8月4日,在泗水县微公益协会、苗馆镇党委政府协调下,县应急消防救援大队5名消防战士来到苗馆镇郭家庄村儿童服务站,为30余名孩子带来一场精彩绝伦的消防体验课程。

消防员们开着一辆设备齐全、涂装精美的消防车来到儿童服务站,一下子吸引了孩子们的注意力,消防战士站在车旁,开始详细地介绍起车辆的每个设备的作用与使用方法。孩子们第一次近距离地接触消防车,兴奋地不知道该看哪里,在消防战士的解说下,一点点观赏着、学习着。

消防战士为孩子们科普灭火器的用法,告诫孩子们一定要注意用火安全。"119"通讯员叔叔告诉孩子们,在火灾发生时首先要拨打"119",不要慌乱,要把自己家庭的具体位置、火情告知通讯员。

消防员救火时是怎样的?孩子们都十分好奇。消防员叔叔在孩子面前演示穿上厚厚的消防服,在炎热的夏天,叔叔很快就满头大汗。但是消防员们还要穿着这身衣服面对熊熊烈火,孩子们都感受到了消防员的辛苦与艰难。

活动最后,消防员们将水枪的功率降低,让孩子们亲自来体验灭火的感觉,手持水枪,学着战士们的样子。希望孩子们都会成长为坚强的战士,勇敢地面对自己的人生。





## 4. 乐乐箱困境儿童关爱计划优秀活动进展

活动一: 【消除废弃物与污染】

(1)活动类型:【主题活动】

(2)执行机构: 山西 灵丘县平型关义工联合会

(3)站点编号及名称: NO.1436 存孝社区儿童服务站

#### (4)活动详情:

8月18日,存孝社区儿童服务站开展了乐高活动,老师讲解了活动主题"消除废弃物与污染"。让儿童讲述怎样让厨房、公园里无垃圾,通过乐高搭建垃圾消除神器,孩子们开心地说出了自己设计好的垃圾消除神器,把厨房里的厨余垃圾全部净化,不给垃圾生存空间。一个个搭建的作品在儿童眼里就是神奇的武器,超强的能力什么都能解决,用想象的空间搭建出了各种各样的消除废弃物神器。

此次乐高活动"消除废弃物与污染"增强了儿童对环境的保护意识,儿童可以在活动中学会维护身边的环境,并用搭建、讲解的方式体验其中的意义。





#### 四川

#### NO. 1481 汉王儿童服务站

在汉王儿童服务站开站的四个月里,我们见证了许多令人感动的故事。其中一个孩子让我深受触动,让我明白了我们的努力对孩子们的影响是如此宝贵。

这个孩子叫小勇,一个来自贫困家庭的孩子。他的父亲出了一场严重的车祸,导致左脚没有脚掌,小腿撕裂后留下了难以愈合的疤痕,走路虽然不用借助拐杖,但都是一瘸一拐艰难前行。母亲在外面打工,很少有时间陪伴他。小勇在学校里也没有太多朋友,性格内向且孤僻,记得他爸爸第一次给我打电话的时候问我"我的孩子内向到就算是见了周围的邻居都会加快脚步跑开,你们会接受这样的孩子参加你们的活动吗?"我很惊讶是什么样的孩子在看到邻居都不敢靠近,在通过电话了解到小勇的一些基本情况后,我告诉小勇的爸爸放心大胆地让他来吧。当小勇第一次来到汉王儿童服务站时,他有些害羞且战战兢兢。我很热情地迎接他,并且让他称呼我为"阿姨"。避免"老师"这个称呼让他感觉到不自在……就这样相处了近两个月。

服务站的孩子很多,我也一直在观察着他细小的改变。前几天我们有一场关于处暑节的活动。在了解处暑节的阶段,小勇第一次接触到了这个传统节日的历史和文化。他听着老师生动的讲解,眼神中闪烁着好奇和兴奋。他开始对这个节日产生了浓厚的兴趣,并迫不及待地想要参与其中。在创意手工制作的阶段,小勇展现出了惊人的创造力和天赋。在别的小朋友都不知道如何搭配色彩的时候,他亲手制作了一个可爱的叮当猫。当他完成作品时,满脸的自豪和喜悦,仿佛整个世界都因他的努力而变得更加美好。我也及时的表扬他,配色完美,动作麻利,虽然他还是不善言辞,但是他的微表情真的是感受到了真正的快乐!后来我发现,他内向的背后是一双麻利的双手。它让我明白了每个孩子都有他的长处,我们只是没有发现而已,多观察多聆听,努力了解每个孩子是多么有意义。我们希望每一个孩子都能像小勇一样,在这里找到属于自己的快乐和成长。

汉王儿童服务站将继续努力,为更多的孩子们创造美好的回忆,让他们在这里找到真正的快乐和温暖。我们相信,每个孩子都值得拥有一个充满爱和关怀的童年。



